

# UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Darabos-utca 7. szám. — Telefon 412. szám. Hirdetések árszabás szerint vétetnek fel.

I. évfolyam.

32. szám.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 korona, negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Egyes szám ára 4 fillér.

Debreczen, 1912.

Kedd, július 2.

## A polgármester ukáza.

Merénylet a sajtószabadság ellen.

Kovács József megfenyegeti az „Uj Debreczen”-t.

Olyan dolog történt megint Debreczenben, aminek hallatára még a legjámorabb olvasónknak is ökölbe szorul bizonyára a keze. Kovács József polgármester egy ukázt írt az Uj Debreczen szerkesztőségéhez, a melyben megfenyeget bennünket, — hogyha továbbra is erélyesen és bátran merészelnénk szembe szállani a hatalommal: betiltja lapunk utcai elárúsítását.

Ugy-e bár, egy kissé hihetetlenül hangzik még a mostani körülmények között is Debreczenben? Kovács József, a függetlenségi polgármester ukázt bocsát ki egy sajtóorganum ellen, mert nem tetszik a hatalomnak a hangja. Homéroszi kacagásnak kellene kitérni belőlünk, ha el nem fojtaná ezt a kacagást az ügynek nagyon is szomorú volt.

Tessék csak elgondolni! Ha Kovács József polgármester betiltotta volna egyszerűen az Uj Debreczen utcai elárúsítását — akkor annak még lett volna teteje. Kovács József már régen eljátszotta kisdied függetlenségi játékeit. A hatalom erőszakoskodásainak ő is tág kaput nyit most, — az csak természetes, — de hogy ilyen bornírt formában, ilyen meggondolatlan módon kompromittálhassa magát és Debreczen városát Kovács József polgármester, azt meg sem mertük volna álmodni sem. Megfenyeget hivatalos presszióval egy sajtóorganumot, hogy ha nem ír úgy, amint neki tetszik — betiltatja az utcai elárúsítását. Hát csak tessék polgármester ur! Debreczen homlokáról már ugyanis nehéz lesz lemosni azt a szennyfoltot, amit a polgármester ur ukáza hagyott rajta. Tessék polgármester ur, bennünket nem fog megfélemlíteni; annyira nem, hogy, imé, még magas ukázat is lemerjük szószerint közölni:

Debreczen szabad királyi város Polgármesterétől.

2200/1912. elm.

Az „Uj Debreczen” szerkesztőségének s Kiadóhivatalának

Helyben.

Az „Uj Debreczen” című politikai napilap nap-nap után eredeti, illetve a fővárosi lapokból átvett cikkeiben olyan kifejezéseket

használnak, melyek durva, merész és a Közönséget igazgató hangjuknál és tartalmuknál fogva mintegy provokálják, hogy az 1867. Junius 25-én kelt 1731. illetve az 1897. évi Aprilis hó 13-án kelt 1608. számú belügy-miniszteri rendelet utasításait követve a laptól az utcai elárúsításra adott engedélyt megvonjam.

Mielőtt azt tennem figyelmeztetem Czimet, hogy tartózkodjék ama hang s irmodor használatától illetve olyan hangu, tartalmu cikkeknek más lapokból átvéve közreadásától.

Debreczen, 1912. Junius 28  
(P. H.) Kovács József s. k. polgármester.

No, de már elolvassa ezt az «írás-művet», igazán lehetetlen tel nem kacagnunk. Szent Isten! Ilyen ukáz jöhet ki a polgármester kezéből! — Olyan írásmű, amelynek elolvasása után a leglaikusabb ember is tisztában van azzal, hogy szerzője sem a helyesírás, sem a fogalmazás legelemből szabályait sem ismeri.

Sőt, többet mondunk: magyarul sem tud. Nem tudjuk, hogy ki ennek az «írásnak» a szerzője, de a Kovács József neve van aláírva az ukáz alatt. Nem, nem hisszük, hogy Kovács József, Debreczen polgármestere lenne a szerzője ennek a borzasztó ukáznak. Biztosan tévedésből írta alá, tévedésből került oda a neve.

Legalább hadd higgyük, hogy így van! Ugyis annyi mindennel van már kompromittálva a mi szerencsétlen városunk, hogy ez az újabb csak megerősítene azt a felfogást, hogy Debreczen a lehetetlenségek városa.

Mert hogy csakugyan az, azt mi sem aposztrofáljuk jobban, mint a fenti szóról-szóra leközölt ukáz. — Kovács József urnak, a függetlenségi polgárság vállain felkapaszkodott polgármesternek fogalma sincs a sajtószabadságról. Mi nagyobb könnyen megtudjuk érteni az ő álláspontját, szorította felülről a hatalom. Nem lenne okos dolog tehát csak Kovács Józsefet elhallgatni, hanem

rettető baklövéséért. Mi még azt is elhisszük, hogy őt nem vezető ukázával rossz szándék. No de a tények beszélnek. Mi helyettünk beszél az ukáz! Es hiába látnánk el mi a Kovács József írását a legjobb kommentárral is — mindenki tudná, hogyan kell önmagában kommentálni ezt az ukázt. Igen, Kovács Józsefnek fogalma sincs a sajtószabadság tiszteletéről, de még egyszer kijelentük, hogy magáról a sajtószabadságról sem.

És mi a legkolosszálisabb az egész ukáz dolgában, Kovács Józsefnek nincs semmi, ami cselekedetét lepleze. A debreczeni epigon-erőszakoskodó, sajtótíró nem támaszkodhatik a kir. ügyész vádjára, vagy a vizsgálóbíró lapelkoboztatási rendletére.

Az országszerte ősmert nevű jogászt, Gáthy Bálint kir. ügyészt nem lehet megteveszteti semmivel. Gáthy Bálint kiváló képességeit, részrehajthatatlanságát, de egyuttal kerülhetetlen szigorát senki sem meri kétségbevonni. Már pedig a kir. ügyésznek a hivatása ellenőrizni azt, hogy nem írunk-e valamit, ami a büntető törvénykönyv paragrafusaiába ütközik.

A polgármester ur tulateszi magát mindezen: ő a sajtó legfőbb őrenek tolja fel magát, és megfenyeget, hogy megvonja lapunk utcai elárúsítására adott engedélyt. Hát csak tessék! Hangsúlyozzuk, hogy ehhez nincs joga a polgármester urnak. De ezerszer nincs joga bennünket «irmodorunkat» illetőleg leckéztetni. A polgármester urat mint egy gombot megnyomták felülről és erre megfenyegetett bennünket. A hatalomnak szolgálhatunk azonban egy tanácsal: miért nem próbálja például az olyan gerinces embereket törvénytelenségekre rábírní, mint Gáthy Bálintot?! Ugy-e, mert tudják, hogy ez lehetetlen! Es ezért kell kompromittálni a mi könnyen hívó, félrevezethető öreg polgármesterünket, a kivel szemben szinte lehetetlen nekünk is olyan eréllyel eljárni, mint ahogy ukázával megérdemelné.

Kovács József polgármester írása merénylet a sajtószabadság ellen. Es pedig olyan merénylet, amilyenhez fogható már csak a magyar sajtó történelmében. — Igen, már Ma-

gyarországon es van is precedens arra, hogy egy laptól megvonták az utcai elárúsítási engedélyt, — de arra, hogy rájesszenek nyiltan es így terrorizálni akarjanak egy sajtóorganumot: arra még nem volt eset. Az «A Nap» ellen királysértés miatt vádat emelt a kir. ügyész es ezek után következett az utcai elárúsítás megvonása, a «Népszava» ellen tömmentelen pör van folyamatban lázítás es osztályok elleni igazgatás miatt es csak ezek után vonták meg tőle az utcai elárúsítási engedélyt. Az «Uj Debreczen» ellen azonban egyetlen sajtópör sincs folyamatba téve.

A «Nap» elárúsítását is engedélyezték, amint szerzőjét az esküdtek felmentették; kerdezzük tehát, hogy milyen alapon akarja Kovács József lapunktól az utcai elárúsításra adott engedélyt megvonni? Es mikor méltóztatik neki majd ismét kegyesen engedélyezni? Ha talán mungó-lapok leszünk, mint «A Nap»?! Ha majd jól fogjuk viselni magunkat? Ha majd meg lesz velünk elégedve Kovács József polgármester ur?! Ha majd egyetlen foszlánya sem marad meg összetépett alkotmányunknak es ha majd közpréda lesz a sajtószabadság? Akkor majd engedélyt ad a polgármester ur arra, hogy lapunkat az utcán is árusíthassuk!

Polgármester ur! Vegye tudomásul, hogy mi egy szikrányival sem fogunk kiméletesebb hangon írni, mi törhetetlen hátorsággal fogjuk védelmezni az igazságot: akár tetszik ez a polgármester urnak, akár nem! — Rajta hát! Tessék megvonni lapunktól az utcai elárúsításra szóló engedélyt. Igen, mert minket nem lehet megfélemlíteni igazságunk tudatában. Erre még nemcsak a polgármester ur, hanem a pokol minden szellemei sem volnának képesek. Mi felelküdtünk a függetlenségi eszmék szolgálatára es a népjogokérti törhetetlen küzdelemre es ettől nem térít el bennünket semmi hatalom. Még polgármester ur sem. A mostani gonosz rendszer pedig nem fog örökké tartani: jegyezzük meg jól. Elkövetkezhetik még a leszámolás ideje is, amikor mindenki megkapja a maga jutalmát. Eljön az ítélet! Hát jöjjön is az ítélet!

# A debreczeni ügyvédi kamara tiltakozása.

Felirat az igazságügyminiszterhez.

A debreczeni ügyvédi kamara tegnapi közgyűlésén felemelte szavát a kormány jog- és alkotmánytiprása ellen. A kamara tagjai, kilenc gyászmagyart kivéve, mindnyájan tiltakoztak a Tisza-Lukács-féle hazaáruló, galád munka ellen. Impozáns, lelekemelő az ügyvédi kamara tiltakozása, mindenképpen méltó a kamara székhelyéhez: Debreczen városához.

Az ügyvédi kamara tiltakozása immár a harmadik hatalmas vétő, amely városunk falai között elhangzott, a harmadik hatalmas ökölcsepás, amely ott ég a kormány télelemtől sápadt ábrázatján.

Tüntető népgyűlés, Hajdúvármegye tiltakozása, az ügyvédi kamara vétője: szép léncszemenként kapcsolódnak egymásba, mint eredményei annak az általános felháborodásnak, amely eltölti társadalmunk minden rétegét a kormány hóhérmunkája ellen.

Az ügyvédek imponáló tiltakozásának nagy jelentősége szinte kiszámíthatatlan. A törvények és a jog hivatásos művelői bélyegezik meg a törvénytelen ségek orgáit. Csakis így cselekedhetett a debreczeni ügyvédi kamara.

## Dr. Körösi javaslata.

A debreczeni ügyvédi kamara rendkívüli közgyűlését vasárnap délelőtt 11 órakor nyitotta meg Márk Endre tanácsos. A tagok nemcsak Debreczenből, de a kamara egész területéről nagy számban jelentek meg. Különösen Szolnokról és Hajdúböszörményből jöttek sokan. Boczkó István (Tiszaföldvár) hosszabb táviratban mentette ki távollmaradását s kifejezte egyszerűen, hogy szívvél-lelkel csatlakozik a tiltakozó mozgalmhoz.

A kamara tagjainak feszült várakozása mellett dr. Körösi Kálmán a következő határozati javaslatot terjesztette elő:

A debreczeni ügyvédi kamara tagjai, mely sajnálatos és megdöbbentéssel fogadják az országgyűlés képviselőházában legutóbb történeteket; a parlamentáriszmus labbal tiprását, a tegyveres erőnek a parlament tanácskozási termébe való bevezetését, a képviselők törvényhozási joga szabad gyakorlásának önkényes megállítását, a házszabályok mellőzését és erőszakos megváltoztatását és mindazon visszaéléseket, melyek az ekként alkotott törvények tiszteletét és érvényességét kizárják, a kamara közgyűlése mindezek ellen tiltakozik, s tiltakozását és a megsértett jogrend helyreállítását kívánását a magyar kir. igazságügyminiszteriumhoz intézendő következő feliratban juttatja kifejezésre:

Nagyméltósága Miniszter Ur!

I.

A képviselőházban június 4-ike óta a törvények alkotása körül a törvényes és alkotmányosság egész sorozata fordult elő.

A házszabályokat, amelyek pedig az 1848. 4. t.-c. rendelkezései alapján a Ház autonóm jogkörében létesültek s csakis ugyanily módon változtathatók meg — az elnöki önkény a naplóban be is ismert erőszakkal félredobta s azok megtartásának kötelezettsége helyébe a saját lelkiismeretére való hivatkozást állítva, alkotmányellenes formában hozott, — vagy egyáltalán meg sem hozott határozatokat, mint törvényesen létrejött s törvényalkotásra irányuló képviselőházi határozatokat enunciat.

A képviselők mentelmi joga súlyosan megsértetett, az elnöki önkény előtt meg nem hajló képviselők rendőri, illetve, katonai karhatalmi erővel a házból tömegesen eltávolítottak, vagy oda be nem engedettek, az így kirekesztett képviselők jelenléte nélkül törvények alkotását célzó határozatok hozattak.

Csonka parlament változata meg a házszabályokat is, s az így létrejött új házszabályok segítségével bizottságilag már egy oly törvénytervezet is tárgyaltatott, mely ha törvénygyé lenne, a képviselőknek mandátumaiktól, a kerületeknek szabad képviselői választási joguktól megfosztását, sőt jöhetnek idők, amidőn talán a magyar faj képviselőinek célzatos kirekesztését is lehetővé tenné.

II.

A debreczeni ügyvédi kamara e törvénytörés és alkotmánytörésekkel szemben állást foglal. Jogod ad karunknak erre az ügyvédi rendtartásról szóló 1874. 54. t.-c., 19. §-a, mely a kamarák hatáskörét kiterjeszti a jogszolgáltatás terén mutatózó hiányok orvoslása iránti véleményadás és javaslattételre is, már pedig nyilvánvaló, hogy a törvények alkotásánál elkövetett törvénytelen ségek a jogszolgáltatásra a legérősebb vissza hatással lesznek, mert a törvény kötelező erejébe vetett hitet s ezek a jogbiztonság alapkövét rendítik meg.

De az így előálló bomlasztó folyamat orvoslása iránti kérelemre nem csak a most idézett törvényszakasz mint speciális rendelkezés, hanem a minden polgári és minden testület megillető kérelmezési és panaszjog is mint általános állampolgári szabadságjog jogszertű módot nyújt nekünk, mert ha van közérdeklő kérdés, melyről véleményét minden állampolgár, az állampolgárok minden egyesülése külön törvényes felhatalmazás s bármi más tefeles intézkedés nélkül is a dolgok természetéből sarjadjó ösjognál fogva szabadon nyilváníthatja, úgy kétségen kívül az állami rend és nemzetalkotmány fundamentumát levő törvényesség kérdése ez. Ügyvédekünk pedig, amit arra is letettünk, hogy «Magyarország alkotmányához mindenkor hűek maradjunk» s megemlé is erősebben a magyar alkotmány és jogfolytonosság epeségehez köztörhetetlen ragaszkodásunk s ügyvédi karunk nemes hagyománya, melyek a multból a magyar ügyvédségnek közjogi küzdelmeiben való intenzív részvétel lelkesítő példáit tárják eléünk, úgy érezzük, egyenesen kötelességünkke teszik szavunk hallatását.

III.

Jogunk és kötelességünkkel kifolyólag tehát Nagyméltóságod, mint kamaránk felettes hatóságához intézett felirat alakjában véleményünket nyilánítjuk álláspontunk, mint jogászak szaktestületének álláspontja, csak megsértett jogérzésünkkel fakadó tiltakozásunk kifejezésre juttatása lehet. Teljesen mellőzve a jogellenes tények indító okait, céljait és a jogrend sérelmén kívüli egyéb következményeit, mint amelyek kari hatáskörünkben el nem bírálható politikai momentumok, megállapíthatjuk, hogy mi nemcsak mint állampolgárok vagyunk érintve, a megsértések által, érezzük, hogy a jog által szancionált megsértése jogvédelmi tisztünk tekintélyének talán jogosultságának is aláásása lenne.

Kijelentjük, hogy mi a törvényalkotmány ellenesen történt, azt törvényesnek és alkotmányszerűnek el nem ismerjük. Egy egyén lelkiismeretét, az abszolutizmus ezen egyetlen korlátját a törvényhozatalra alkotmányos hivatott összes közhatalmi funkcionáriusok összhangzó és formamegtartó akaratmegnyilvánítása mint együtt jogalkotó tényező megsorbításához megnyugvással el nem fogadjuk, annál kevésbé, mert a lelkiismeretre még az abszolutizmusnál is a kötelességeknek meg nem szegése, hanem megtartása indokból szokott hivatkozás történni.

A törvényellenesen hozott törvények hatályosak lehetnek ugyan, mert a hatalom amily erőszakkal meghozta, ugyanugy végre is hajlja azokat, de nem lehetnek érvényesek s törvényességük lesznek-e azok, akik magukra nézve kötelezőnek nem ismerik el a törvénytárunkban ugyan törvényeink külső formájában megjelenő, de oda az alkotmányos utról való letéréssel jutott azon szabályokat, amelyekkel szemben éppen az alkotmánytiszteletre s az el nem ismert tárgyi jog mellőzésénél érvényes törvényekre hivatkozhatnak.

A törvények végrehajtásának támasza az államhatalom által e célra alkalmazott kényszer, a törvény tulajdonképeni végrehajtója e törvénytisztelet, mely egyedül abból a feladásból táplálkozik, hogy a törvény, ha talán nem is mindannyiunk nézete szerint helyes tartalmu, de törvényként alkotmányos formák közt létrejött közakarát.

Rá kell mutatunk a törvények érvényének kétségbe vonhatóságából eredő s a jogszolgáltatás egész vonalán jelentkező azon bonyodalmakra, amelyek között jogvédelmi tisztünk sem gyakorolhatnánk zavartalanul.

S mivel a magyar jogszolgáltatás végző közjogi alapja állami szuverenitásunk, — fent vázolt hatáskörökön belül maradván, s onnan a politika körére ki nem lépve mutathatunk azon mindennél nagyobb veszedelemre, hogy a törvényhozó testületben s éppen a törvények hozatásánál előforduló alkotmánytörések végeredményében az állami szuverenitás sikeres megtámadására vezethetnek.

A magyar nemzetnek fő védelmi eszköze mindenkor a jogra való hivatkozás volt. Deák Ferenc az abszolutizmus hatalmát a Corpus Juris szal kezében törte meg. A jogra való hivatkozás volt mindig ez a fellegvár, amelybe alkotmányunk nálunk erősebb lámadói elől visszavonulhattunk, oda nem tudtak utánunk nyomulni, onnan nem lehetett bennünket kiszorítani. Végzetes sze-

rencsétlenségünk lenne, ha a maga a jogalapjáról letért törvényhozó testület zöme zárná be mögöttünk a fellegvár ajtaját, s a törvénytelen ségek példájával annak kulcsait adná át alkotmányunk ellen törekvő erők bántokába.

Kérjük Nagyméltóságodat, mint a magyar igazságügy ez idő szerinti vezetőjét, hogy a jogrend helyreállítására iránt alkotmányos uton minden lehető megtenni méltóztatssék.

A vita.

Percekig tartó tapsorkén zugott fel a Körösi Kálmán határozati javaslata után. Dr. Kovács József mungó-ügyvéd a válaszimány határozata szerint azt indítványozta, hogy a kamara térjen napirendre a Körösi Kálmán indítványa felett. A kamara felháborodása szinte véget sem akart érni. Nem hallgatták tovább a mungók szónokát. Az elnök szüntelen rázta a csengőt, de az irtozatos zaj alig csillapult le egy pillanatra, hogy aztán ismét elementáris erővel törjön ki.

Szép beszédeket mondtak a tiltakozás érdekében dr. Kele Samu és Mandel Samu ügyvédek, aki erőteljes szavakkal mutatóit rá a kormány törvénytörés és jogtörő eljárására. A mungó gyászmagyarak szinte szóhoz sem tudtak jutni — igaz, mindössze 9-en voltak — az általános felháborodás közepette. Gutfreund Sámuel ugyan megkísérelt néhány szót adoggni a napirendretérés érdekében, de alig juthatott tovább a kamara tagjainak viharos ellenzése mellett. Az elnök ezután névszerinti szavazást rendelt el a dr. Körösi Kálmán tiltakozó indítványa felett, amelyet a kamara

48 szavazattal

9 ellenében elfogadott.

Öriási lelkesedést keltett az eredmény az ügyvédek sorában. Szinte frenetikus tetszésnyilvánításokkal ünnepeleék dr. Körösi Kálmánt és a többi indítványozókat, akik közül különösen Gábor Jenő dr.-nak van nagy érdeme a tiltakozó határozat létrehozása körül.

## HÁRSFALVA gyógyfürdő klimatikus gyógyhely.

(Vasuti állomás.) Posta- és távirat. 230 méter magasságban fekszik a tenger színe felett. Fűrészdény május 1- szeptember 30. Gyönyörű fekvés. Özönvíz, harsfa és forróásványvíz. — Kényelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, hidegvíz-gyógyintézet, sós- és forró melegítő termek (Inhalatorium), savanyúvíz és vasas ásványvízfürdők, orvosi felügyelet alatt álló kitűnő vendéglők. Gyógyvíz kitűnő hatása tüdőbajok, malaría (mocsárláz), gége- és tüdőhurut, máj- és lépdegánatok, hólyag- és vesebetegségek, migräne, histéria, szédülés, nehézlégzés, hipochondria, vérbajok, kószvény, görvély, bujákór, delirium trem. potat. Női bajok, sápkór, havi zavaroknál. Részletek felvilágosítással szolgálnak. Hársfalva, Bereg megye.

a fürdőigazgatóság.

# Bajok

a vízvezeték építése körül.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután dr. Vargha Elemér tanácsnok elnöklete alatti ülést tartott. Az ülésen érdekes interpelláció hangzott el dr. Freund Jenő szájából a vízvezeték munkálatokkal kapcsolatos utcaelzárások ügyében. Magunk részéről is szükségesnek tartjuk, hogy az építéssel járó anomáliák a lehető legrövidebb idő alatt szűnjenek meg. A városnak pedig kötelessége megragadni a közönség és nem a vállalkozók érdekeit, mint ahogy ez a mi kedves városunkban — a mult tanúságai szerint — történni szokott.

A jog- és pénzügyi bizottság üléséről a következőkben számolunk be:

Javasolja a bizottság, hogy a lakosságot a katonai elszállásolástól mentse fel. A debreczeni nőegylet nőpariskolájának 5176 kor. hiányfedezését javaslatba hozzák, valamint a kórház kibővítéséhez szükségessé vált póhitel megszavazását is.

Tóth István bizottsági tag amiatt szólal fel, hogy a Burgondia-utca 9. szám előtt levő korhadó villamos oszlopot, amelyre még áprilisban felhívta a hatóság figyelmét, még most sem cserélték ki. Ez a korhadó oszlop állandóan kidüveléssel tenyegget, a mikor is nagyobb katasztrófát idézhet elő; sürgős intézkedést kért.

Elzárják az utcát.

Dr. Freund Jenő bizottsági tag a vízvezeték építése körüli bajok miatt szólal fel. A vízvezeték építésénél egész városrészeket zárnak el azáltal, hogy az árkokat heteken át betemetetlenül hagyják. Így aztán azokon közlekedni vagy egyáltalában nem, vagy csak nagy nehézséggel lehet.

Rostás István rendőrfőkapitány kijelenti, hogy a vízvezeték vállalkozó ellen már eddig is több panaszt tettek, mint a csatornázó cég ellen. A munkálatokat vezető cég azzal védekezik, hogy addig nem hantolhatják be az árkokat, míg a víznyomásu próbat meg nem ejtették.

Igazán csak a véletlennek köszönhető, hogy e zavarok miatt még nagyobb baj nem történt. Különösen a villamos-közlekedéssel kapcsolatosan, mert például a Péterfián is az egész járda földdel van felhángva s a föld rakásokon át lehet csak a villamosokra felszállni.

Ez az állapot már csakugyan tartalomtalan. És meg kell ezt értetni a vállalkozóval is s nyomtatékosan tudomására hozni, hogy ezt tovább tűrni nem lehet.

# Kálvineum ünnepély.

Dr. Baltazár Dezső püspök Berettyóújfaluban.

Vasárnap zajlott le az az impozáns Kálvineum-ünnepély, melyet a debreczeni református egyházmegye rendezett Berettyóújfaluban a református lelkészek árvaháza, a Kálvineum javára.

Az ünnepélynek különös érdekességet adott az, hogy azon Baltazár Dezső dr. ref. püspök is megjelent s beszédet mondott. A püspök a délutáni 3 órás vonattal érkezett Újfaluba. A vasutnál Jezerniczky Dénes főszolgabíró üdvözölte. A vasutól való bevonulás igen impozáns volt. A díszes menetet lovas bandérium előzte meg. A ref. templom előtt a vidéki papság élén Zih Sándor ref. lelkészszel, várta a püspököt.

Fél 4 órakor a ref. templomban Fistentisztelet volt, melyen Baltazár püspök imát mondott s a helybeli iparos dalkör is énekelt. A püspökkel egyidejűleg érkezett gróf Degenfeld József világi főgondnok és sok más egyházi és világi előkelőség. — Este a Kaszinóban nagyszabású hangverseny volt. Délután érkezett ugyan csak meg dr. Némethy Károly belügyi államtitkár is, ki az ünnepségeken részt vett.

A Biharvármegyei notabilitások közül a többek között Fráter Barnabás és Telegdi József országgyűlési képviselők jelentek meg.

A püspök ma délután jön haza Debreczenbe.

# A sorozás Debreczenben.

A véderőtörvényt a «többség» tudvalevőleg liferálta Bécsnek. Így és az ujoncjutalék megajánlásával biztosítva van — a nemzet (amely az anyagot adja) megkérdezése nélkül — a sorozás, amelynek trygban a honvédelmi miniszter rendelet útján fog intézkedni.

Ez az intézkedés csak a véderős és ujoncmegajánlási törvény szentesítése és kihirdetése után következni fog, azután, hogy a honvédelmi miniszter a végrehajtási utasítást kibocsátotta.

Debreczenben minden kész a sorozásra, csak még a rendeletet várja a katonai ügyosztály, hogy a működési tervet elkészítse s a szükséges intézkedéseket megtegye.

A sorozást előreláthatólag augusztus hónap közepe előtt nem tartják meg.

Ennek oka az, hogy nem tűzhetik ki a sorozást előbb, mert a törvény életbeléptetését jelző végrehajtási utasítás rendkívül nagy, terjedelmes munka, amelyet előbb a hatóságoknak tanulmányoznia kell. Meg kell ismerkedni magával az új véderőtörvénynyel is, amely szintén ismeretlen, új anyag s a munkapárt szerint — törvény.

# A szerelem

proletárjai.

Hiszékeny leányok.

Két leányról szól ismét a hír, két szerelmes leányról, akik eyszersmind szomorú példái a hiszékenységnek a szerelemben való hiszékenységnek, a melyek aztán végzetére is válnak az ilyen leányoknak.

Bámulatos, hogy mennyire nem tudnak kulni azok a szerencsétlen szobaleányok, bár egymás példáján, bámulatos, hogy rohannak a saját vesztükbe akkor, amikor fölűnek egy-egy suhanc vakmerő és ostoba igéreteinek, szerelmes, mézes-mázos szavainak hitegetésének. Egy házassági igérettel mindent el lehet náluk. Odaadják magukat bonlondul és fiatalon, odaadják — a testük után — megkuporgatott kis pénzeiket is, csak épen elég aljassnak kell valakinek lenni, hogy mindezeket elfogadja tőlük.

Természetesen az ilyen fiatalemberek csak éppen addig tartanak ki egy-egy lány mellett, ameddig gyönyört kaphatnak, s amíg el nem fogja pénzt s amint már semmit sem várhatnak tőlük — odébb állanak és nem törődnek, mi lesz aztán a becsületétől és pénztől megfosztott hiszékeny leánnyal.

A napokban ismét két izben is érkezett följelentés a rendőrségre, két fiatal, csinos leányka, — Tóth Margitka és Kapusi Margitka — csaknem egy időben panaszkodtak a rendőrségen, hogy szerettek, hittek, csalótk és hoy — a réggi dmese — most már elhagyatva, becsületüktől, pénzüktől megfosztva keresik a kárpótlást — a rendőrségen.

A rendőrség — mit tehet ilyenkor egyebet — meindította most is az eljárást a lányok rászédői — egy K. D. és egy P. L. nevű suhanc ellen, akikkel szemben — sajnos — a törvény még mindig nem eléggé paragrafusainak alkalmazhatóságának csak igen gyöngye kárpótlást kaphat a két leány.

Hiába, az ilyen leányoknak kelene már valahogyan okulni a napnap után előforduló szomorú példakon, okosabbnak kellene már lenniök s akkor bezzeg nem kellene érzelműkért, becsületükért — a rendőrségnél kárpótlást keresni.



# Jön

az abszolufizmus

Katonaság a falvakban. — Tisza katonákkal kormányoztatja az országot.

A bihari kiskirályból Magyarországot koronázatlan királyává avasztott geszti ur abszolufizmussal jön. Katonasággal rakatja meg most már nemcsak azokat a vasuti állomásokat és baktérházakat, amelyek előtt elszárguld kényelmes szalon-kocsiján, de katonaságot koncentráll a falvak belsejébe is, mert hát ő szerinte ez az a rend és ez az az állapot, a melynek «megteremtésére tizenöt esztendő óta epedve vágyakozott», hogy a saját szavaival éljünk.

Jön az abszolufizmus! Debreczen és Hajdúvármegye népe, jó lesz vigyázni. Csak kaláslevéve, megfelelő áhítattal lehet ezután beszélni ő felcsége I. Tisza Istvánról, akinek tizenötéves küzdelem után sikerült önkényuralmat teremteni az álboldog magyar honban. Jó lesz vigyázni, — mert ezentul még a gondolat is bűn lesz, mert hát a bihari demagóg katonai ügyelni fognak a nép minden szavára.

Az abszolufizmus tehát visszavonhatatlanul jön. A magyar nemzet szeretett fővárosából a vidékre jön most, miután a kakastollas katonaságot innét elvitték a parlament és a «közrend» őrzésére. A belügyek minisztere az ország valamennyi vasuti állomásának főnökéhez, a községek jegyzőihöz és községi bíróihöz hivatalos értesítést menesztett, amely szerint a magyar királyi csendőrség állománya háromezer katona-karhatalmi legénységgel egészítetik ki. A katonák kiválogatása már folyamatban van és már a napokban elárasztják velük az országot. Szegény ország! Szegény Magyarország!

# A szininövendék tragédiája.

Eltűnt egy urleány.

A színészetért való tulzott rajongás, a festett világ különös, ragyogónak látszó élete ismét elkábított egy ábrándos lelkű leányt. A rajongónak ama lelkes csapatához tartozott I. Ilonka, egy nyugalmazott tanító 18 éves leánya, akik egyedül a szinpadot látják az ígért földjének, és azt hiszik, hogy színésznői babérok nélkül nem is érdemes élni e szürke világban.

I. Ilonka kitűnő eredménnyel elvégezte a tanítónőképző 3 osztályát. Komoly, okos leány volt, aki egyedül tanulmányainak élt. A mult év decemberében azonban, hogy-hogy nem, egy szép napon kijelentette szülői előtt, hogy ő felhanyagja az iskolát és színésznő lesz. A szülők persze elleneztek leányuknak e hirtelen tervét és igyekeztek lebeszélni. De a leány makacsul ragaszkodott elhatározásához. Végre is a szülők nem tehetek egyebet, beleegyeztek hogy leányuk színésznő lesz. Ez év januárjában fel is ment I. Ilonka Budapestre. Beiratkozott a Rákosi Szi-

di-féle sziniiskolába, a drámai szakra. De alig egy hónap múlva váratlanul visszajött Debreczenbe és kiábrándulva a színészetből, ismét tanulni kezdett.

Ezelőtt két héttel szüleivel ismét felment Budapestre. A szülők ekkor már észrevették, hogy leányuk nagyon is kedvetlen s a buskomorság jelei mutatkoznak rajta. Egy fővárosi rokonuknál szállottak meg és estenként a leány kedvéért ellátogattak a színházba. Ugy látszott, hogy a pesti élet ismét visszaadta a leány életkedvét s éppen ezért szülei nem is hozták magukkal vissza Debreczenbe, hanem rokonuknál hagyták.

Tegnap a szülők távirati értesítést kaptak Budapestről, hogy a leány érdekében azonnal utazzanak fel Budapestre. Alig kapták kézhez a sürgönyt, megérkezett a leány levele is, melybené rzékeny bucsut vesz szüleitől és kifejti, hogy öngyilkos lesz. A szülők kétségbeesetten felutaztak Budapestre, de a rokonuknál egy hasonló levél évarta őket, a leány pedig már 24 óra óta nem jelentkezett rokonai lakásán.

A rendőrségen bejelentették I. Ilonka eltűnésének körülményeit s a szülők most remegve várják, hátha a rendőrségnek sikerül megtalálni a halált keresőleányt.

## Rémdráma

a siralomházban.

A haláltól apa megakartta fojtani a leányát, akitnek a vallomása juttatta a villamos székbe.

Ribárik János, egy nevyorki tót munkásember három év előtt öszszefűzött Antónia nevű leányával és kikérgette a lakásából. Az elkészült leány a Novák-családnál talált menedéket. Amikor Ribárik János ezt megtudta, elment Novákékhöz és visszakövetelte a lányt.

Ezen azután összeveszték és Ribárik revolvert rántva, agyonlőtte Novákot, a feleségét, és az éppen ott tartózkodó Stanovji Ivánt. Az esküdtészi tárgyaláson a legterhelőbb vallomást saját leánya tette és a leány vallomása alapján mondta ki a halálos ítéletet az esküdtészek.

A kivégzés előtt néhány órával megjelent a siralomházban a haláltól elment ember lánya, hogy istenhözszódot mondjon apjának. A mikor a leány apjához lépett, hogy megcsókolja, Ribárik hirtelen a lányra vetette magát s nyakát két keze közé fogva, teljes erejéből fojtogatni kezdte. A támadás oly hirtelen jött, hogy a leány szinte megmerevedett az ijedségtől s Ribárik áldozatainak száma megszorodott volna, ha az őrszere nem veszi a történetet és nem siet Antóniának a segítségére. A fegyvházor erőlyesen részölt Ribárikra, hogy eressze el a lányt, amidőn pedig a felszólításnak nem lett eredménye, vasrudat vitt a cellába és azzal leütötte Ribárikot.

A kivégzés előtt álló ember összeesett, később azonban magához térítették s teljesen eszméletlenül volt, amikor a villamosszék elé vitték. A villamosszék előtt teljes észéletlenséget mutatott s meghalt anélkül, hogy a legcsekélyebb megőntást tanúsította volna.

## 67 millió nagy kölcsön.

A közgyűlés előtt.

Debreczen szab. kir. város törvényhatósága július hó 3-án, szerdán délután 3 órakor a városháza nagytermében rendes közgyűlést tart.

A közgyűlés legfontosabb tárgya az a tanácsi előterjesztés lesz, amelyben a tanács az új nagykölcson felvétele és ezzel kapcsolatos előmunkálatok megtételére a közgyűléstől felhatalmazást kér.

A tanács a 67 millió nagykölcson felvételét indokló előterjesztését a következőkkel fejezi be:

— Bemutatjuk a felveendő nagy kölcsön fedezetének kimutatását, melynek végösszege 1.959.000 korona. A várható jövedelmeket igyekeztünk a legreálisabb számítás mellett beállítani. Azt hisszük azonban, hogy azok emelkedni fognak. De ez esetben is még tetemes összeg az, melyről községi pótdadó útján kell gondoskodni. Ennek lehető elkerülése végett minden igyekezettel azon kívánunk lenni, hogy a város bevételei emelkedjenek. Elsősorban a Hortobágy hasznosítására kell rámutatnunk, amely kérdés helyes megoldása az állattenyésztés érdekeinek sérelme nélkül egymagában több száz ezer korona jövedelmet fog a városnak évente hozni. Igen nagy súlyt kívánunk helyezni arra, hogy a város ingatlanai az eddiginél lényegesen jobban értékesíthessenek, továbbá, hogy városunk részére új jövedelemforrások nyitassanak. De helyes mérsékletet kívánunk tanúsítani az oly sok oldalról igénybe vett városunk által adandó segélyek és adományok nyújtására vonatkozó javaslatainknál. Megvizsgáljuk kívánjuk a városunk által éventéként adni szokott segélyek és adományok jogi természetét és rajta leszünk, hogy azok csökkentése iránt javaslatainkat megtegyük. Azt hisszük, hogy ezen eljárás mellett az új nagykölcson felvétele a községi pótdadónak csak oly nem nagy mérvű emelkedését fogja maga után vonni, amely a terbe vett nagy létesítményekkel városunk lakosságára haramló előnyökkel arányban áll.

A fenti összeállítás szerint kerek számban véve 67.000.000 korona volna azon összeg, melynek felvételéről gondoskodni kell és amelynek előmunkálataira a Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági Közgyűléstől felhatalmazást kérünk.

A szükséges összeg jelzőlag kölcsön alakjában vagy pedig mint községi kölcsön volna felveendő.

Kérjük a tárgyalással mindkét irányban való megbízásunkat.

Amennyiben az új kölcsönnél előnyösebb feltételeket érhetnénk el, mint a minők az Osztrák-Magyar Banknál fennálló 17 millió kölcsönnel megállapítva vannak, az esetben természetesen a már meglévő kölcsönt is konvertálni kellene. Ezt a kérdést azonban csak az ajánlatok beérkezése után lehetvén elbírálni, javasoljuk, hogy méltóztassék az ez irányú döntést az ideig függőben tartani. Méltóztassék felhatalmazni arra, hogy a fentiek figyelembe vételével helybeli, hazai és külföldi olyan nagyobb pénzintézetekkel, melyek nagyobb kölcsön lebonolyítását eszközölni képesek, és kellő biztosítékot nyújthatnak, tárgyalásokat folytathassunk és tőlük ajánlatokat szerezhessünk be.

## HIREK.

Az iskolakönyveket

sutba dobták már. A vizsgák befejeződtek, ami még hátra van, az csupa formalitás. A könyvek, amelyek most két és fél hónapon át ki vannak téve a pornak és annak, hogy a tulbuzgó szakácsné a tudományral rak tűzet, kissé megörögdedtek szeptember óta. A rajzok meg szaporodtak bennük, a széleik kissé salátásabbak lettek, de azért a tudomány, amelyet a tudós szerzők — hogy úgy mondjuk — lefektettek, egy csöppet sem csökkent. A fiuk és leányok, akik most a tudományal gazdagabbak, kissé megsoványodtak, a szemek, a csillogó szemek kissé megfakultak, több lett köztük a rövidlátó s most időbe telik, míg elfelednek mindent, amit egy éven át megtanultak.

A magyar közélet most kevésbé tudományos színezetű lesz — két hónapon át. Most még megjelennek a szakértekezések az értesítők elején s azután két hónapig alig kapunk hírt arról, hogy a középkori francia líra milyen hatást gyakorolt Balassa Bálint költeszetre.

Most egyelőre bezárulnak az iskolák kapui s visszakapjuk vidoran, kedvesen, pajkosan és csintalanul azokat a nebulókat, akiket tíz hónapon át uniformisba szorított az iskola, a kiknek gondolkozását, vágyát, akaratát olyan egyformára nyeste. Az utcák kissé hangosabbak lesznek. A fiuk mernek nevetni, nem félnek, hogy hátuk mögött jön a Tanár.

Ilyenkor nyáron, mikor vége van az iskolának, azzal a kába reménységgel zárjuk le az elmúlt tíz hónapot, hogy az eljövendő iskolaév megváltoztatja kissé az oktatás szellemét is, több szabadság s az egyéni ségnek nagyobb érvényesülését engedélyezi. Kába remény, mert akár milyen vidám is a vakáció, jön újabból a szeptember, hozza a régi Rendtartást, az elavult Szabályzatot, jön mosolyt gyilkolva s az arcok rózsáit elsápasztva.

— Személyi hírek. Dr. Tóby Mihály debreczeni kir. ügyész hat éhti szabadságra elutazott.

— Athelyezés. A kultuszminiszter Drozdgy Gyula hajdunánási róm. kat. elemi néptiskolai tanítót a modori állami tanítóképző intézetbe helyezte át.

— Rendőrtisztviselők érkekezete. A rendőrtisztviselők kedden délután érkekezetelet tartanak, amikor is Rosnás Istvánnak az új szervezetre vonatkozó javaslatait beszél meg. A főkapitány ismeretes tervezete különben a rendőrtisztviselők körében nagy tetszéssel találkozott.

— Új mozgószínház. A városi tanács engedélyt adott Farkas Andornak, hogy a Miklós-utca 1. sz. házban mozgófényképszínházat állítson fel.

— Évzárás a reáliskolában. Szombaton délelőtt folyt le a főreáliskola évzáró ünnepéje, amelyen dr. Kardos Albert igazgató meglegedéssel tekintett végig úgy a tanári testületnek, mint a tanulóitjúságnak elmúlt évi buzgó, eredményes munkálkodására; majd buzdító szavak kíséretében az intézet legméltóbb növendékei között mintegy 300 korona pénzjutalmat és nagyszámu értékes könyvet osztott ki. Az ifjuság a Szőzat lélekemelő hangjai mellett vett bucsut a jól-rosszul, gyorsan-lassan lepergett iskolai évtől.

— Új kirial bíró. A hivatalos lap közli, hogy a király Horváth Bálint debreczeni itélőtáblai bírónak kurial bírói címet adományozott.

— Az evangéliumi diák-szövetség gyűlése. Az evangéliumi diákszövetség vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartotta nagygyűlést Debreczenben, a főiskolai oratóriumban nagy hallgatóság jelenlétében. A fennálló ének után báró Podmaniczky Pál felsőszelvi evangélikus lelkész imádkozott. Majd dr. Baltazár Dezső püspök intézett beszédet az ifjusághoz az igazi és eszményi nagyság követésére intve őket. Ezután Viktor János, a szövetség titkára számolt be mult évi munkásságukról. Végül ének és imádság zárta be a gyűlést.

— Eljegyzés. Schneck Reginát, Schneck Ignác kereskedő szép és kedves leányát eljegyezte Keller József helybeli kereskedő.

— Por az utcákon. Irtózatos porfelhő fekszik a városban néhány nap különösen tudópusztító a Bethlen-utcán, hova a Jókai-utca vészes pora bejut. Felkérjük a mérnöki hivatalt, sziveskedjék a Bethlen-utczát lecsoltatni vagy vízzel, vagy porolajjal, — mert ezen az utcán úgy a lakás, mint a járás-keles tühretlen.

— Szalonna tolvajok. Tóth Albert és Rolicsek István Vigkedvü Mihály-utca 10. szám alatti lakos hentessegédek, a Medgyaszay Sándor-cég alkalmazottai szövetkeztek egymással, hogy meglopják gazdájukat. Azt a tervet eszelték ki, hogy kocsin elmennek a Vendég-lősök, hentesek és kávéosok jéghűtő raktárába s a cégnek ott elhelyezett szalonnalományából nagyobb mennyiséget ellopnak. A dologba beavatták Bőr Lajos, Biharitelep Onosai-utca 13. szám alatti lakos, fuvarost is, akinek a kocsijára volt szükségük. Elárulták neki minden részletében azt, hogy mit akarnak s hasznot ígértek neki. A becsületes, jó érzésű embernek azonban első teendője az volt, hogy a dolgot tudassa a rendőrséggel. Ott utasították arra, hogy színlag menjen bele a segédkezésbe. A megállapodás szerint Bőr Lajos szombaton délután 6 órakor a Barna- és Vigkedvü Mihály-utczák sarkán várta a tolvajokat Tóth Albert és Rolicsek István csak félnyolc óra tájban érkeztek a kijelölt helyre. Ott mit sem sejtve, a Bőr Lajos kocsijába vágta magukat s azzal az Erzsébet-utca 19. szám alá hajtottak a jéghűtő raktárhoz. Onnan csakhamar tíz tábla szalonnával jöttek ki, amelyet gyanútlanul elvihettek, mert azt hitték ott, hogy a Medgyaszay cég számára szállítják. A raktár kulcsa különben Rolicseknél volt. Mihályi biztos a rendrel követte őket s az adott pillanatban a felpakolt szekért feltartóztatta s leleplezte a tolvajokat. Valószínű, hogy ezt megelőzőleg többször megőntosították a céget.

— **Meglopott asszony.** Feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen Károlyi Lajosné Bercsényi-utcai lakos. Ez az ismeretlen tettes ugyan-csak ügyes tolvaj lehetett, amennyiben Károlyinétól egy arany óraláncot, egy amulettet s még több értékes ékszert ellopott, alaposan megkárósítva így az asszonyt. A rendőrség nyomozza a tolvajt.

— **Véres tolatás.** A vasuti nagyállomás pályaudvarán véres szerencsétlenség történt. Egy vasutas a tolató vagonok alá került, amelyek az egyik lábát többször levágták. Svecs Gyula főkocsimester I. Nagy Lajos és Boros Ferenc kocsimesterek vagonokat tolattak és pedig a 18-as vágányról a 17-re. I. Nagy Lajos a 110. számú váltónál állott s amikor azt átváltotta, akkor vette észre, hogy a nagyállomás felől jön a 1762-es számú tehervonat, amelynek a közvetlen mellette lévő vágányon kell elhaladni. Azt figyelte tehát, hogy a tehervonat, és a vágánykeresztesben levő tolató mozdonny nem ütközne-e össze? Míg ezt nézte, nem vette észre, hogy egészen közel áll a 17-es vágányhoz s háttal a közeledő kocsiknak. Nagy Lajos csak a tehervonatot vigyázta, sőt szólott is a fűtőnek, hogy óvatosan jöjjenek. Ebben a pillanatban a tolató kocsik Nagy Lajoshoz értek, hátba ütötték s a szerencsétlen ember arccal a kocsik elé borult. A kocsik természetesen áthaladtak rajta s a jobb lábát a szó teljes értelmében levágták, míg a bal csak surolták. A súlyosan sérült embert kártársai emelték fel a földről s az előhívott mentőkkel szállították be a kórházba.

— **Tolvajlás.** Vida Imréné Hatvan-utcai lakosnő panaszt tett ismeretlen tettes ellen, aki tőle öt korona készpénzt ellopott. A rendőrség megindította az eljárást.

— **Az asszony miatt.** Hajduböszörményben Szabó Sándor 59 éves gazdálkodó felakasztotta magát. Öngyilkosságának rendkívül szomorú háttere van. Szabónak ugyanis a felesége ezeltől két évvel hasonlóképpen lett öngyilkos. Szabó felesége miatti bankkódásában vált meg az élettől.

— **Nyilvános árverés.** A Máv. debreczeni állomáson községének jelentése szerint a vasuti kocsikban és állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, úgy mint bőröndök, táskák, kalapok, esernyők, botok, ruha- és fémtermékek stb. Debreczen állomás podgyász felvételi helyiségében 1912 évi július 2-án, délután 2 órakor kezdődő nyilvános árverésen adatk el.

— **Egy nő balesete.** Nagy János 17 éves legény a faluba akart menni tegnap este. Hazafelé menve, az országuton beleesett egy kubik-gödörbe. A szerencsétlenre holtan találtak rá.

— **Orfeum a Nemzeti kávéházban.** Ma este nyílik meg a Nemzeti kávéház orfeuma Lévay Farkas Pál művezetése mellett. Az orfeum női és férfi tagjai elsőrendűek; különösen a szébbnél-szebb hölgyek foglalkoztatásának feladatát. Az orfeum sikeres vezetését a Farkas Pál neve garantálja, üzleti szoliditásáért pedig Kosner kávé nyújt biztosítékot.

## Mit tárgyal a városi közgyűlés.

A szerdai városi közgyűlés nevezetesebb tárgyai a következők:

Polgármesteri jelentés az 1912. évi május hónapról.

Jelentés a törvényhatósági bizottsági közgyűlés által a városi tanácsnak adott megbízatások miben állásáról.

Belügyminiszteri leirat a város általános szabályozási tervére vonatkozólag felmerült észrevételek tárgyában.

Az állami tisztviselők debreczeni körének kérvénye Debreczen sz. kir. városnak a II-ik lakbér osztályba sorozása iránt a m. kir. pénzügyminiszter urhoz intézett feliratának támogatása iránt.

Tanácsi előterjesztés a «Kálvineum» elkészíti és kántori árva részére építendő árvaház segélyezésére iránt.

Névszerinti szavazások.

Tanácsi előterjesztés a katona ibeszállásos váltásdíj rendezésére vonatkozólag.

A városi tulajdont képező Szechenyi-utca 36. számú teleknek a Debreczeni Dalegyelet részére átengedése.

Tanácsi előterjesztés az új nagy kölcson felvétele és ezzel kapcsolatban az előmunkálatok megtételére a városi tanácsnak felhatalmazás adása iránt.

A már engedélyezett 800,000 korona függőkölcsönre beérkezett ajánlatok bemutatása.

Az Arany-Bika és szomszédos telkekre az Arany Bika r.-t-gal kötött szerződés és az építési tervek bemutatása.

Ugyanaz a gyalog utakon való közlekedés biztosítása tárgyában alkotandó szabályrendelet tervezetre vonatkozólag. Ezzel kapcsolatban a debreczeni Kereskedő Társulat kérvénye.

Schaff János helybeli lakossal társaskocsi járatok létesítése folytán igénybe veendő közterület használatára vonatkozólag kötött terület-használati szerződés tárgyában.

Nagy Jakab feleltetése a városi tanács 5545—912. sz. határozata ellen.

Nagy Sándor és társai feleltetése a Piac-utca 14—16—18. sz. házak előtt elterülő köztérnek gyülekezés céljaira átengedése és kijelölése iránti kérelmüket elutasító tanácsi határozat ellen.



## Mormonok Erdélyben.

### A soknejűség apostolai Magyarországon.

A mormon hittérítők kezdik Európát behálózni és szektájuk eléggé termő talajra talált különösen Schveic és Németországban. Angolországban is próbálkoztak, de onnan hamarosan kizárták őket.

Magyarországon az 1908. évben tüntek fel, először Trencsénmegyében, Vágkohány községben s az apostolok innen mentek szét az ország különböző vidékeire.

Különösen ellepték az erdélyi részeket. Gócpontjuk Nagyszeben és Brassó.

Hogy miben rejlik hódító erejük, az az avatlatlan előtt rejtély, de bizonyos, hogy igen gyorsan belopják hitelvéüket a nép szívébe s olyan meggyőződen érvelnek tanaik mellett, hogy hívóik száma napról-napra gyarapodik.

Terjeszkedésük mögött lappang valami rejtély, de éppen ezt felderíteni igen nehéz, mert szektájuk titkaiba csak azokat avatják be teljesen, akik a mormonizmusra áttértek. Az ilyenek aztán annyira fanatizálva vannak, hogy titkukat el nem árulák. Már pedig, hogy titkos vallási tételeik vannak, az bizonyos.

Terjeszkedésük mögött lappang valami rejtély, de éppen ezt felderíteni igen nehéz, mert szektájuk titkaiba csak azokat avatják be teljesen, akik a mormonizmusra áttértek. Az ilyenek aztán annyira fanatizálva vannak, hogy titkukat el nem árulák. Már pedig, hogy titkos vallási tételeik vannak, az bizonyos.

Terjeszkedésük mögött lappang valami rejtély, de éppen ezt felderíteni igen nehéz, mert szektájuk titkaiba csak azokat avatják be teljesen, akik a mormonizmusra áttértek. Az ilyenek aztán annyira fanatizálva vannak, hogy titkukat el nem árulák. Már pedig, hogy titkos vallási tételeik vannak, az bizonyos.

Most aztán hihető-e, hogy ezt a fontos s reájuk nézve létkérdést képező tantételt törölték volna dogmáikból?

Különös az, hogy a hittérítők mind fiatalok és női emberből állnak s fő törekvésük nőket megnyerni a mormonizmusnak, kiket aztán e hit rajongóivá tesznek s felhasználják a mormonizmus terjesztésére.

A hatóságok elég éberrel vigyáznak minden ténykedésükre, de semmi olyast nem lehet rájuk bizonyítani, ami alapját képezhetné terjeszkedésük korlátozásának, vagy éppen a kiutasítási eljárást vonhatná maga után.

Erdemes azon gondolkodni és figyelembe venni azon kósa híreknek, mende-mondáknak látszó szállóigéket, mik a nép között terjengenek, hogy a mormonok nőket csábítanak ki Amerikába, honi fészükbe, Utah államba, hol hitük szerint a Krisztus országát felépíteni kell.

Lehet valami igazság ezekben a mende-mondákban, mert Josef Smith, első apostoluk által 13. pontban összeállított vallástételek között a 10. pont azt vallja, hogy a mormonok által hirdetett Krisztus országát csak is Amerika földjén lehet felépíteni s fog felépülni. Már pedig, ha ez a hitük, akkor feltehető, de fel is kell tenni, hogy a mormon hitre áttérteknek nem fogják azt mondani, hogy ne menjenek Amerikába, szerrintük az ígéret földjére, — hanem igenis azt, hogy csak Amerikában lehetnek ebben a vallásban boldogok.



Az Odol nevezetes tulajdonsága, hogy a száznak bámulatos, kellemes és diskret illatot kölcsönöz, mely az Odol sajátos, tartós hatása folytán a szájból órákig megmarad.

— **4000 darab Lusztér köpeny érkezett minden színben és fazonban — már 10 koronától kezdve — RÓZSA LAJOS vezetése alatt álló Divat Arnházba, (Alföldi Takp. palota), mosó Delén pongyolák 9 korona. — Kosztümek, elegáns kalapok most már leszállított árban**

## Mütrágya a gazda kincse!

Supertofát Chilisaiétrom  
Kálisupertofát Kénsavas ammoniák  
Thomossalak Trágyagypsz  
Kálisó, Kámit Szarított fekát.  
Valamennyi mütrágyafajok waggonszámra és mázsaszámra megrendelhetők

### Moder építőanyagok

Cement Kavic  
Mész Gipsz  
Waggonszámra és kisebb mennyiségben jutányos áron megrendelhető!

**Waggonhiány!** már most mutatkozik indokolt, ha

**SZÉN ÉS KOKSZ** szükségletét most fedezi.

## KLÁR ANDOR

Ipar- és Kereskedelmi Részvénytársaság  
**DEBRECZEN, Piac-u. 77.**  
Telefon 445. szám.

Raktárak: Margit-fürdőtelep.  
Telefon 356. szám.

## SPORT.

**Budapesti Torna Club — Debreczeni Torna Egylet.** Ha valaki nagyon kíváncsi arra, miként vélekedik a közönség a játékos csapatról, nem szükséges az egész játékidő tartama alatt a közönség között tartózkodnia. Elég, ha a második félidő közepén térdre beáll és fülel egy kicsit a beszélgetésekre, vagy megfigyeli, hogy az utolsó tíz percben mennyien nézik meg a matchet. Vasárnap tünt ki legjobban ez az elmélet. A mérkőzés végeztével már alig volt közönség s akik még ott maradtak, bizony kellemetlen érzéssel távoztak el, a debreczeniekről hízelgőnek legkevésbé se nevezhető nyilatkozatokat hallatva. Ez nem is csoda. A DTE. óriási módon hanyatlott. Fogalmunk sincs róla, hogy hogyan került ide, de, sajnos, itt áll. Talán a vezetőség az oka, talán nem. Ki tudja! Tény az, hogy ha gyorsan nem segítenek a bajon, az idei bajnokság jövőben csak a távol ködében elmosódó kép lesz, amire jó lesz visszagondolni, hogy valamikor így is volt.

Különböző referendák a két mérkőzésről a következők:

\* Első nap. 11—1. (4—0). A kapuválasztás DTE-re esik s így a kezdés joga a BTC-t illeti meg. Ez kihasználja csatárainak a jó futóképességét, s a balszél szökteti, aki centerez, s az első perc első felében goollal fenyeget, sikerült azonban ezt a támadást visszavenni. Az első perc második felében azonban lerohan a BTC. s Dobó nagyszerű beadásból megszerzi a vezető goollt. Ezután kezdődik meg a tulajdonképpeni mozgalmasság, amely azonban egész félidő alatt a DTE. téréfelében folyik. Bach a 3-ik percben faultol, az ebből nyert szabadrúgást nem tudja góllá értékesíteni a BTC., a kapu felett löve el Dobó. A 7. percben Pócz lö a kapura, de Blattner védi. Ettől kezdve a BTC. állandóan kapu mellett van, erősen suttol, de vagy a kapu felett, vagy mellette megy el a labda, vagy Blattner fogja el. A 12. percben végre Dugó szökteti Lángot, de a kitűnő védelem leszereli. Egy szépen kombinált lerohanás után a BTC. Pócz és Dobó majdnem egy percig tartó passzjátéka után megszerzi a második gólt és pedig úgy, hogy Blattner későn veti magát a labdára. A 20., majd a 22. percben követi ezt még két gól, mely után a BTC. langha játéka folytán a DTE.-nek lenne alkalma legalább egy gólt szerezni, de Láng félénksége és határozatlansága, de meg az egész csatársor bizonytalan játéka ezt lehetlenné teszi.

A második félidő a BTC. állandó kapulövésével telik el. Gyors egymásutánban suttolnak, úgy hogy szegény Blattner alig tud helyezkedni. A 15. percben lövi Bócz a második félidő első gólját. A 17-ikben követi ezt a második, majd két perc múlva a harmadik, s ebben a percben még egy, melylyel a gólok száma 9 lett. A következő három percben a DTE. lerohan s kapu mellett játszik, de Lengyel zavara lehetlenné teszi, hogy tiszta helyzetből gólt tudjon nyerni. Végre egy megítélt szabadrúgásból, a közönség által is hallott Ficere határozott utasítására a kapus beengedi a DTE. Dugó által lött egyetlen gólját, amit még abban a percben egyenlít Pócz. Ezt követte a Barta által lött öngól a 35. percben. A félidő utolsó két percében a DTE.-nek sikerül a BTC. kapuja mellett játszani, de Dugó vagy két

lövést a kapu mellett enged s így többet nem sikerül neki szereznie.

Második nap. 12—1. (4—1.) — Mindjárt ez első percben látszott, a DTE csapatának új erővel való felrészítése. Antal, Tolnai, Sana, Lóska nagyon hiányoztak az első csapatból az előző nap. A vezető gólt 10 percben Antal szerzi meg a DTE.-nek, melyet a BTC 18 percben egyenlít. A játékról a legjobb akarat mellett sem lehet állítani, hogy olyan volna, mint a tegnapi. A DTE fekszik bele csak, de védekezésre szorul a BTC 30, 35 és 38 percben gólt rug, csak azért, hogy az előző napi félidő eredményét elérje, azonban minden kombináció nélkül vezet a labdát s látszik, hogy nem nagyon erőlteti magát.

A második félidőben Tolnai kapitány, a jobb és balháló kiállanak s a játék, most már semmi élvezetet nem nyújt. A jobb szélre beállított dr. Fényes dolgozik még s nem egy lefutást szerel le, de a BTC azért elég gyors egymásutánban 8 gólt lő, avlószerűleg azért, hogy a tegnapi eredményt tulszámolja.

A BTC.-ben minden játékos nagyon jó volt, s hogy nem lett nagyobb a gólarány, az csak annak tudható be, hogy a BTC még így sem gólról dolgozott. Kissé furcsán hangzik, de úgy van. A DTE.-ben egyedül Tolnai Jenő volt jó. Biro Markovics dr (DTE) volt, ami nagyon meglátszott. (L. a.)

**Tolnai Jenő ünneplése.** Mielőtt tegnap a BTC—DTE mérkőzéséhez hozzáfértek volna, nagyon kedves jelenetnek volt tanuja a matchen megjelent közönség. Tegnap játszott a Tolnai Jenő, a DTE főtitkára, aki egyben az első csapat kapitánya is, 250-ik mérkőzését. Ez alkalomból egyesülete babékosztorval ajándékozta meg s a pályán úgy a vendégek, mint saját egyesületbeli tagjai jókívánságokat fejezték ki. Majd az első félidő végén a többi debreczeni egyesületek kiküldöttjei is megjelentek, hogy klubjaik megbízásából azok jókívánságait tolmácsolják.

**DKASE—Szolnoki Máv. (Szolnok) 1:0 (0:0)** Vasárnap tartotta meg a DKASE. a szolnoki MAV. csapatával revánc-mérkőzését előkelő közönség jelenlétében. A mérkőzés teljesen fair módon folyt le, úgy hogy a közönség mindvégig szép játékban gyönyörködött. Az első félidő alatt változatos mezőny-játék folyik. — Egyik fél sem tud góllhoz jutni. Altános félénységben mindig a DKASE. volt. Hogy még sem tudtak góllhoz jutni, azt részint a DKASE. csatársorának gólképtelenségén, részint pedig a szolnokiak kitűnő védelmén mulott. Tulajdoníthatjuk ezt a szokatlan pályának is, mely szokatlanul igen rossz. Félidő: 0:0. A második félidőben eleinte a DKASE. visszaesett, de később nekifutva, szokatlan fűrészséggel és tüzes játékkal ostromolja a szolnokiak kapuját. A 30. percben végre a kitűnő Krausz szép beadását Farkas góllá érvényesíti. Ezután változatos mezőny-játék folyt és hogy több gólt a DKASE. elérni nem tudott, az csak nagy pechének tulajdonítható. Farkas és Pongrácz többször is löttek kapura, de sikertelenül. A DKASE. csapatában különösen Krausz, Balla II. és Kerkovich, a kapus tüntek ki. Az eredmény tehát 1:0 a DKASE. javára. Ezt mindenki gyönyörű eredménynek tulajdoníthatja, mert amikor itt voltak a szolnokiak, a KASE. 5:1 arányban

kapott ki és bár most a szolnokiak csapata 1—2 Törökvesébeli kitűnő taggal fejlődött, mégis győzelmet aratott a KASE. fölöttük. Ezért csak látortjuk továbbra is a KASE-t, hogy ily haladással elérheti az öszi fordulón a bajnokságot.

**Az olimpiai versenyen** tegnap játszott az angol-magyar csapat. Az angolok legkiválóbb játékosait küldték a magyarok ellen, mivel őket tartották legnagyobb ellenfelüknek. Azonban a táviró igen rossz hírt közölt tegnap este velünk. Az angolok 7:0 arányban verték le a magyarok csapatát. Az első félidőben a magyarok még sokkal jobban játszottak. Gyönyörű levezetések voltak. Scholser kitűnő lövéseit azonban az angol védelem megghusította. Félidő: 3:0 az angolok javára. A második félidőben (tulajdonítható a lehangoltságuk is) már sokkal rosszabbul játszottak a magyarok és még 4 gólt kaptak. Eredmény: 7:0 az angolok javára. Ezt a vereséget mindenki tudja, legfeljebb csak nem ily nagy gólarányban. Azonban nem szabad ezért a vereséget a magyarokat okozni, ők megtették mindent, ami tőlük tellett, azonban az angolok kiváló védelmén megghusult minden törekvésük. Ha a többi versenyeken nagyobb szerencsével dolgoznak, úgy még harmadik helyre juthatnak a footballban és ez is elég szép eredmény.

**Az NSE tegnap tartotta meg** athletikai versenyét. A DTE athletái egyetlen buzdósága miatt nem indulhattak. T. i. a DTE a nevezési díjakat nem küldte be és ezért athletái nem indulhattak. Közlelebről csak egy másik egyület révén érdekel bennünket a verseny. Ugyanis Balla, a DKASE szimpatikus jobbszélője a félangolos versenyben első lett és rudugásban a 3-ik díjat nyerte.

A felelős szerkesztő távollétében  
A szerkesztésért felelős Voith György.

**Jóirásu leány kiadó-hivatalunkba felvétetik. Könyvelésben jártas előnyben részesül.**

**Előnyomdák, kézimunka-kereskedők.** Legdivatosabb és legkezebb sablonokat meglepő olcsó áron szállít Gottlieb Gyula sablongyáros, Budapest, IV., Váci-utca 8. Kérjen választás végett sablonokat,

**Allandóan**  
mellékkeresetként is

**sok pénzt**  
**kereshet**

ha címét foglalkozása megjelölésével Budapest, 55-ös postahivatalba „Universium” jellegére beküldi. — Nem ügy-nökség.

**HASZNÁLJON!** Szagattás, fejtájás, oldalnyílalás, hát- és derekfájdalmak ellen Dr. Borovszky-fele most már kellemes szagu

**BOROLINT.**

Ára 80 fillér, próbátiveg 50 fillér.

Mosakodásra: szepítő és a legjobb fertőtlenítő

**Borolin-szappant.**

Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedtség ellen

**Borolin-cukorkát.**

Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb gyógytáraiban és drogériáiban.

**Kapható városunkban** a következő üzleteknél: BATÁRY IMRE, HARSÁNYI LAJOS, KUBEK SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, STEINER MANÓ gyógyszerészeknél, KÖZPONTI DROGUE-RIÁBAN,

DEUTSCH LAJOS, MÁYER JENŐ és BÉLA, NAGY ANDRÁS, BALOGH M. J. kereskedő uraknál, — Érmihályfalván: MÁTRAI ÁKOS gyógyszerárban. — Földesen: WEISZ MIKSA kereskedésében.

Viszontelárusítók kerestetnek! — Kérjen ingyen használati utasítást! Próbátiveg állatorvosoknak ingyen

Központi Borolin-Főraktár Budapest, II. Margit-rakpart 45. szám.

**Amerikai Partí Áruház**  
Hatvan-utca 20.

**Legolcsóbb bevásárlási forrás!**

Egy vidéki banknál elzalogosított árukat 50%-al a beszerzési áron alul vettem meg és árukat alábbi olcsó áron ajánlom a n. é. vevő közönségnek.

Finom zefir férfi ingek	K 2.50-től
Finom fehér	„ 2.— „
Férfi gallérok	„ 18 „
„ sapkák	„ 50 „
Fü és leány szalmakalapok	„ 30 „
Finom női batist és zefir blousok	„ 2.— „
Finom női selyem blousok	„ 3.— „
Férfi nadrágtartók	„ 50 „
Kész pongyvlak minden kivitelenben	„ 4.30 „
2 méter szerb vászon	„ 22 „

Selyem sálak minden elfogadható árárt.

Tisztelettel Löwenheim Albert.

**Preisler Simon**

épület- és műlakatos

**Debrecen Rákóczi-u. 38**

Készít minden e szakmábavágó munkákat. Pontos kiszolgálás. Olcsó és szolid árak mellett. Kert és sirkerítések a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelen.

## Szliács aczélfürdő Felső-Magyarország.

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra. Idény május hó 15-től szeptember hó 30-ig. Felülmulhatatlan vérszegénység, sápkór, női bajok, hátgerincz és idegbajok, bénulás ellen, átszenvedett betegség és erős munkásság után. Mint fürdőorvos Dr. NÁDOSSY ISTVÁN hív. fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budapestent át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó falragaszok minden nagyobb vasúti állomáson ki vannak függesztve. Kimerítő felvilágosítást és prospektust, utazás valamint lakás árkedvezményről az elő- és utóidényben stb. az Fürdőigazgatóság, Szliács (Zólyom-megye).

Lapkihordó asszonyok lapunk kiadóhivatalában felvétetnek.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziszser a

### ■ HOLLANDI ■ GYOMORCSEPPER

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő  
gyógyszertárában  
Debreczen.

∴ **HIDVÉGER ANTAL** ∴ Foglalkozik  
bank és váltóüzlete az összes  
Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz. bankügyletekkel  
TELEFON 416. szám.

## VILLANY

Csillárok a legegyszerűbbtől a legszebb kivitelig jutányosan beszerezhetők. Továbbá mindenféle felszerelési cikkek, valódi Dr. JUST WOLFRAMÉGÓK 16-50 gyeriyafényig Kor. 1.50

## Földvárinál

Debreczeni Első Elektrotechnikai Gyár és Villamos Műszaki Felszerelési Vállalat. Piac-utcai barak.

Telefon 168. Gyár Széchenyi-u. 55. Telefon 816.

Tanuló felvétetik.

Ha „FORHIN”-nal permetez,



I - 8207 kevesebb a gond,  
II - 8207 kevesebb a munka,  
III - 8207 kevesebb a szennykádék!

mert a „FORHIN” a sokszorta megjavított **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban! Nagyon erősen tapad a nedves levélre is! Bármily hármatnál permetezhet vele! Semmi ártedéke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat! Gyárjuk az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képzett **BEZKÉNPORT** és **BORDÓI PORT** is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást **FORHIN** gyártól BUDAPEST VI. Váci-út 93.

Miért

Ne fogadjunk el  
Má-à-ást!!!

csak Óriás

# FEDÁK

## Cipőcrém-et?

Mert

# szép fényt ad

Mert

Elegáns tőle a lábbeli

Mert

# puhán tartja

Mert

Nem rongálja

Mert

Vizhatlanná teszi

# a bőrt

Mert a legkényesebb izlést kielégíti és

Mert egy

# Óriás Fedák

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz, mint egy más doboz 30 fillér-ért

ebben a drága világban az egyedüli olcsóság

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. **Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér**

# APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kériük.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékról apró hirdetés díja levéljegyekben is beküldhető

**HA NINCS PÉNZE** és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szönyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eldva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

**OLCSÓ** és jó órák, ékszerek legolcsóbban szerezhetők be Gasparik Ádám órák és ékszerész-nél Debrecen, Hunyadi utca 12. Ugyanott órajavitások legolcsóbban eszközölhetnek.

**FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK** gyári árban kaphatók Horovitz Zsigmond papíráru üzletében, Piac—Csapó-utca sarkán.

**LUCERNA** friss vágású, ölenként 8 fillérjével kapható Biró Pánek miképcsi országút mellett és kertgazdaságban.

**CSINOSAN** burtozott különbejárta utcai szoba villanyvilágítással kiadó Vörösmarty-u. 1.

**LÉPCSŐHÁZI** bejárattal kisebb burtozott szoba közel a főterhez azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

**PORTÁLT** veszek, 6—8 méter széleket, jót. Piac-utca 15., irodában.

**ÖNT IS ÉRDEKLI!** Női és férfi kabátok óriási raktár végeit heti vagy havi részletfizetésre is gyári árban kaphatók. Vászón, kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur, Haivan-u. 17.

**KIADÓ** Csapó-utca 93. számú ház egész udvarral, 33 méter utcai fronttal bármely üzleti célra. 1200 korona évi bérért.

**KIADÓ** lakás a Piac utca 59. számú Siefertlé féle házban, az első emeleti utcai lakosztály, 1912 évi november 1-től kezdve kiadó. Értekezhetni a házmesterrel.

**EGY** burtozott szoba Csapó-utca 19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur részére.

**PIAC-U.** 85. sz. alatt, a jelenlegi bodega helyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Wiener Adolfnál Kocsuth u. 27.

**TISZTESSÉGES** fiatal bejáró egész napra könyvvel jelenkezhet Kigyó-utca 41. sz., délután 2—6 óra közt.

**FODRÁSZSEGÉD** állandó alkalmazás; azonnali beléphet. Eötvös utca 64.

**BUTOROKAT** konyhaberendezéseket raktáron tart Balint József-asztalos (Csapó) Berek-utca.

## MOLL-FÉLE Seidlitz-Por.

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmarkosabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhív, rögzött SZÉKREKEDÉS, májbántalom, VÉRTELULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e joles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerezett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenytettek.

## MOLL-FÉLE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós borszesz nevezetesen, mint a fájdalomcsillapító bedőzsölésiszet köszvény, csusz és a meghülés egyéb következményeinél legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

## Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásáért és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétküldés:

## MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesíthetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

## Ludaser János

női, pipere csipke és rövidára üzlete (Városház épület)

Szalag, csipke, keztü, ritikül, arcfátyol harisnya és

párisi ujdonságokban

Nvomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debrecen. Darabos-utca 7. Typograph szedőgépen szedve.

## A Debreczeni butorkészítő asztalosok áruzsarnok szövetkezte

mint az országos központi hltelszövetkezet tagja. Telfon 129. Telefon 129.

Hunyadi-utca 17—19. szám.

Felhívja a tisztelt burtovásárló közönség figyelmét dusan felszerelt áruzsarnokára, hol Debrecen első műasztalosainak és kárpitósainak termékei a legméréskeltebb szabott) árban áll a nagyérdemű közönség (rendelkezésére, a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig. Megtekintés minden vételkényszer nélkül. Tervek, költségvetések, rajzok díjtalan. A rendelt avagy raktárból megvett burtorokért a legmesszebbmenő garanciát vállalja, hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek.

194. 1912. v. k. szám.

## Árverési hirdetés.

A debreczeni kir. járásbírósnak V. 1839/1—1912. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Schusitzky János debreczeni lakos részére 1750 korona tőke, ennek 1912. évi apr. hó 9. napjától számítandó 6% kamatai és az eddig összesen 243 kor. 92 fill. perköltség erejéig 1912. évi május hó 5-én bírósággal felülfoglalt és 2429 koronára becsült házi burtorok, tűzmentes szekrények, szönyegek, könyvek és faliképekkel álló ingóságok 1912. évi július hó 2-án, délelőtt 11 órakor kezdetét veendő és Steidmann és Nagel-cég 2640 kor. tőke követelése és jár., Hajdumegyey Népbank 7340 kor. tőke követelése és jár., végre Veisz Izsó és társai 5035 korona tőke követelése és jár. kielégítése végett is egyidejűleg Vörösmarti-utcán, 10. számú háznál megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatók részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek elrendelhetik.

Debrecen, 1912. évi június hó 11-én.

Török Péter bírói kiküldött.

## Hygienikus ujdonságok



és halhólyag óvszer-különlegességekben

II. Valódi francia és amerikai gyártmány, eredeti csomagolásban

Orvosilag ajánlva! Feltétlenül biztos!

„Fatime“ I. és II. minőség. Ára tucatonként 6 és 8 K. „Semiramis“ I. és II. min. Ára tucatonként 10 és 12 K. Ezen új és modern technika szerint készült óvszer különlegességek, az összes eddigi gyártmányokat felülmulják. Kaphatók kizárólag az alanti cégnél.

UJ! „AUTO VAGINAL SPRAY“ UJ!

a legmodernebb és legkényelmesebb női óvkeszíték. — Ára 15 korona. Szétküldés titoktartás mellett.

Képen ingyen és bérmentve 3000-nél több ábrával ellátott legújabb képes árjegyzékemet

RELETI J. orvos-sebészeti műszer- és gumi árak gyára Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17. Alapított 1878. Telefon 12—76.

